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Instalaţiile, simple sau complexe, folosite la zdrobirea prin frecare (măcinarea) cerealelor pot fi 
urmărite pe teritoriul României, de-a lungul evoluţiei lor istorice, multimilenare, prin intermediul 
materialelor arheologice, istorice, lingvistice şi etnografice, din neolitic până astăzi. 

1. Morile de mână 

Morile manuale cu mişcare liniară sau semicirculară au cunoscut un progres lent din neolitic 
până in secolul al II-iea î.Hr. (1) iar cea care avea să revoluţioneze tehnica măcinatului, moara manuală 
rotativă, se răspândeşte in Dacia, in secolele II î.Hr.-1 d.Hr. (2), fiind adoptată in toate categoriile de 
aşezări, perfecţionându-se mai ales prin aplatizarea ambelor pietre (ce prezentau iniţial o conicitate 
accentuată), prin adâncirea concavităţii superioare a pietrei mobile sau prin introducerea unei scoabe 
metalice transversale, având rolul de îmbunătăţire a centrării pietrelor (3). Moara de mâna prefeudală 
prezintă aplatizarea şi orizontalizarea feţelor active, poziţionarea excentrică superioară a orificiului 
pârghiei de acţionare precum şi generalizarea folosirii „pârpăriţei"- dispozitiv sub forma unui fluturaş, 
din lemn de esenţă tare sau din oţel, având funcţia de reglare a distanţei dintre pietre, pentru reglarea 
măcinişului. „Râşniţa" medievală (de la sl. jrank-a zdrobi) cunoaşte o adaptare a pârghiei duble, a 
manivelei şi adoptarea angrenajului cu roţi dinţate sau a curelei, ca dispozitic pentru transmiterea 
mişcării de la manivelă sau pentru amplificarea mişcării de rotaţie, având ca rezultat creşterea 
randamentului . 

2. Morile cu tracţiune animală 

Prima energie, superioară celei umane utilizată la acţionarea morilor a fost cea a animalelor de 
tracţiune, tipul „cu tracţiune animală" fiind cunoscut pe teritoriul României încă din antichitatea 
elenistică şi apoi daco-romană. 

Din perioada anterioară cuceririi romane s-au descoperit mai multe exemplare, în zona cetăţilor 
greceşti dobrogene iar din perioada ocupaţiei romane pietre de moară de tip „clepsidră" au fost 
descoperite la Apulum, Porolissum şi probabil Sucidava (4). 

Supravieţuirea lor în spaţiul românesc, în condiţiile istorice specifice primului mileniu se consideră a 
fi improbabilă. Conform izvoarelor scrise ale evului mediu ele sunt atestate inclusiv în sud-estul 
Europei începând cu secolul al XIV-iea. Numărul lor a fost în continuă creştere - în 1861 în Ţara 
Românească ajungând la 825 (5). Morile „cu manej" (folosind deopotrivă tracţiunea cabalinelor sau 
bovinelor), numite şi „mori seci" („mola seca") fiind prezente în numeroase sate din zonele de câmpie 
până spre sfârşitul secolului XIX, când începe declinul şi apoi, disoluţia lor. 

Aceste instalaţii prezintă două tipuri de bază, funcţie de tipul transmisiei (directă sau indirectă). 
Sistemul de transmisie este construit dintr-un sistem de pârghii (în antichitate) sau dintr-un angrenaj cu 
roţi dinţate (în evul mediu şi epoca modernă), în corelaţie directă cu forma şi modul de dispunere al 
pietrelor: cu pietre circumscrise (tipul clepsidră-în antichitate) sau cu pietre suprapuse de diametre egale 
(apărute în epoca imperial-romană dar generalizate abia din sec. X-XI) şi cu planul dispunerii pietrelor 
(vertical sau orizontal). Variantele constructive ale tipurilor de mai sus depind, în principal, de poziţia şi 
modul de fixare a pârghiei de tracţiune şi de poziţia roţii dinţate. 

2.1. Moara cu cai din Sânpetru Mare, judeţul Timiş 
În urma unei cercetări intreprinse in Banat, în peste 40 de localităţi, în anul 1977, au fost 

descoperite in gospodăria unui agricultor şvab din Sânpetru Mare, Peter Wischet, elemente 
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reprezentative (părţi din "roata mare'', roata măselată, axul de metal al roţii, fragmente din grinda ce 
susţinea roata pe fus, piatra inferioară, coşul, pârpariţa, lagărul de aţe~ şi sita) ale unei mori construită în 
1829 şi demontată in 1940, alte zece fragmente fiind descoperite în Lenauheim. 

Moara cu cai reconstruită în Muzeul "ASTRA", unicul monument de acest gen existent în România 
este o moară cu transmisie indirectă, cu angrenaj compus şi tracţiune pe roata dinţată orizontală, dispusă 
in plan inferior. 

Instalaţia se compune din roata dinţată, cu diametrul de 12 m, confecţionată din segmente cioplite 
din grinzi masive de stejar (năplazi), încheiată în tehnica obedelor roţilor de car. Pe roată sunt fixate 
cca. 600 de măsele din corn, cu lungimea in exterior de 20 cm şi în interior de 7 cm. Arborele roţii 
pivotează in partea inferioară într-un lagăr metalic prin intermediul unui pinten de oţel iar la partea 
superioară este ancorat între două grinzi sprijinite pe construcţia acoperişului. Roata este fixată pe 
arbore prin 12 "spiţe" orizontale şi prin alte 12 spiţe oblice. Raportul de transmisie intre roată şi "crâng" 
este de 1 :60. Mişcarea de rotaţie a "crângului" este transmisă la piatra alergătoare, prin intermediul 
axului său, la al cărui vârf se află "pârpăriţa", care angrenează piatra. Cele două pietre sunt protejate de 
o "corfă" şi sunt adăpostite împreună cu postamentul, coşul de grăunţe şi lăzile cu site in "casa morii", 
construcţie al cărei acoperiş se innădeşte cu cel conic al instalaţiei. Ambele construcţii au învelitoarea 
din stuf, ce ajunge până la 9 m înălţime,. sprijinită pe stâlpi robuşti, îngropaţi în pământ. 

3. Morile hidraulice 

Încă din sec.II-III e.n. (6) Dacia a cunoscut moara de apă în ambele versiuni tipologice: tipul 
oriental, cu roată orizontală şi transmisia directă prin pârghie şi tipul occidental (sau vitruvian), cu roată 
verticală şi cu angrenaj cu roţi dinţate, fără a depăşi nivelul unei instalaţii de funcţionare urbană. În timp 
instalaţia mecanică nu va mai suferi schimbări, dar va avea loc o diversificare tipologică impresionantă 
la nivelul transmisiei, al sistemului hidraulic şi al soluţiilor constructive. 

3.1. Morile cu roţi orizontale 
Se consideră ca morile cu ciuturi au supravieţuit în condiţiile istorice specifice spaţiului 

carpato-ponto-dunărean în secolele IV-X, argumentul cel mai puternic asupra continuităţii lor fiind 
constituit de terminologia specifică esenţială, de origine latină (7). 

Începând din secolul al XI-iea are loc o generalizare a morilor de apă pe teritoriul românesc, morile 
cu ciutură având o mare densitate pe teritoriul Banatului şi Olteniei. Astfel, conform unei statistici 
efectuată în 1957, din cele 885 de mori cu ciutură existente, un număr de 509 se aflau în Banat, 304 în 
Oltenia şi Muntenia, 29 în Transilvania (8), mod de răspândire care păstrează analogic direcţiile 

pătrunderii influenţelor civilizaţiei bizantine, din epoca de sfârşit a mileniului I. 
În seria tipologică a morilor hidraulice, moara cu roată orizontală (în ambele variante constructive

cu aripi şi cu căuce) este cea mai simplă instalaţie, bazându-se pe o transmisie directă a mişcării, de la 
roată la piatra alergătoare. Caracteristica definitorie a morilor cu ciutură este construcţia înaltă pe piloţi, 
aşezată deasupra cursului apei, cu roata orizontală şi piatra alergătoare pe un ax comun, fiind construite 
de regulă pe cursuri mici de apă. 

În Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului au fost reconstituite şase astfel de mori, în variante ce 
pornesc de la cea mai simplă (moara din Topleţ, jud. Caraş-Severin - cu o ciutură) până la cele mai 
complexe (moara din Găleşoaia, jud.Gorj, cu şase ciuturi, respectiv exemplarul cu angrenaj de 
transmisie din jud.Hunedoara). 

3.1.1. Moara cu două ciuturi şi angrenaj de transmisie din comuna Râu de Mori, jud.Hunedoara. 
În preajma primului război mondial au apărut în raza localităţii Râu de Mori instalaţii la care, pe 

axul vertical al ciuturilor erau dispuse roţi dinţate din lemn care se cuplau cu pinioane metalice, 
multiplicănd viteza de rotaţie a pietrei alergătoare. 

Prin această inovaţie a apărut o variantă ingenioasă a tipului clasic al morilor cu ciutură, un exemplar 
caracteristic fiind reconstruit în Muzeul ·'ASTRA". 

Moara transferată în 1982 în muzeu datează din anul 1920. Prin introducerea angrenajului, format 
din roata dinţată şi "crâng", se obţine un raport de transmisie de I :8, rezultând o instalaţie de mare 
randament, fapt la care contribuie şi alte modificări, dintre care enumerăm diametrul mare al roţilor 
(1,60 m) şi al pietrelor, modificare justificată de debitul mare al râului, lagărul din cremene, care 
uşurează învârtirea roţilor şi întrebuinţarea drept "ridicător" a unui dispozitiv cu şurub cu manivelă. 
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3.2. Morile cu roţi hidraulice verticale 
Instalaţiile de măcinat cereale cu roţi verticale aparţin ariei central şi vest europene. Apărute 

după morile cu roată orizontală, datorită randamentului său superior, se răspândesc rapid pe întreg 
teritoriul României, una din consecinţe fiind diferenţierea socială a proprietarilor faţă de restul 
populaţiei. În Moldova începutului de secol XIX au fost înregistrate 1735 de mori iar în Ţara 
Românească un număr de 2299 mori de apă (9). În raport cu cele cu ciutură numărul şi distribuţia 
acestui tip de moară sunt inverse, fiind condiţionate de existenţa unor cursuri de apă cu debit relativ 
constant. Astfel, în 1957, din totalul de 3450 de mori cu roţi verticale, 2787 se aflau în Transilvania, 
272 în Oltenia şi Muntenia, 239 în Moldova, 74 în Banat şi 14 în Dobrogea (10). 

Randamentul mărit faţă de moara cu ciutură se datorează forţei imprimate de apă roţilor, fie ele cu 
admisie superioară (cu paleţi-"aripi"), fie cu admisie inferioară (cu "cupe") şi sistemului de transmisie, 
realizat de regulă cu angrenaje de roţi dinţate. 

În Muzeul "ASTRA" au fost reconstituite şapte mori cu roţi verticale (în această categorie fiind 
incluse şi morile plutitoare), iar a opta, o moară cu "alvan", transferată deja, urmează a-şi găsi locul în 
anul 2000, completând colecţia deosebită a Muzeului în aer liber. 

3.2.1. Moara cu admisie superioară şi transmisie în două trepte din Rogojelu, jud.Cluj 
Această moară ilustrează un progres în direcţia creşterii randamentului şi reprezintă o originală 

realizare tehnică prin introducerea celei de a doua trepte de transmisie, idee care se pare că a fost 
inspirată de angrenajul dublu al morilor plutitoare, frecvente odată în zonă. 

Instalaţia ce datează din anul 1853 a fost transferată în muzeu în 1981. Se compune din jgheabul de 
admisie, roata hidraulică cu cupe de mari dimensiuni (are diametrul de 4,30 m), fusul roţii, sistemul de 
transmisie, perechea de pietre cu 1,10 m diametru şi accesoriile. 

Datorită potenţialului hidroenergetic scăzut s-a ajuns la folosirea unei roţi cu diametrul foarte mare, 
ceea ce a avut drept consecinţă o viteză iniţială de rotaţie mică. Astfel s-a impus ca necesitate obţinerea 
unei viteze mari la piatra alergătoare, necesitate realizată prin introducerea unei a doua trepte la 
sistem ul de transmisie cu roţi dinţate, rezultând un raport final de transmisie de I: 14 . 

3 .2.2. Moara cu alvan din Ciocmani, jud.Sălaj 
Moara a fost construită în anul 1952 de către 6 meşteri, pe Someş, beneficiind de un iaz îndiguit 

cu fascine. 
Construcţia morii este un edificiu monocelular, cu pereţii din scânduri, iar acoperişul este în patru 

ape, cu învelitoare din ţiglă. 
Deosebită la acest tip de moară este soluţia constructivă adoptată pentru adaptarea la caracteristicile 

cursului de apă (debit mare, variabil funcţie de sezon şi maluri înalte). Aceasta constă în manevrarea 
roţii de apă (cu palete fixate pe trei cercuri verticale) şi a arborelui motor, pe care se află roata măselată, 
prin intermediul "alvanului". Alvanul este o construcţie fixă din 6 piloni verticali,înalţi de 4 m, aşezaţi 
de o parte şi de alta a axului roţii hidraulice, uniţi în partea superioară cu două traverse orizontale în 
consolă peste care se întinde cablul ce susţine roata hidraulică la un capăt şi o contragreutate la celălalt 
capăt. Deplasarea cablului şi în consecinţă a roţii hidraulice, care poate culisa pe verticală pe distanţa de 
1.5 m, se face manual, cu un troliu cu reductor cu angrenaj metalic. Pinionul de pe arborele receptor 
este cuplat la roata măselată a arborelui motor printr-un lanţ de tip "Gali". 

Instalaţia interioară este compusă dintr-un angrenaj cu roţi dinţate cu dublu rol de schimbare a 
planului de rotaţie şi de multiplicare a vitezei. În final se obţine un raport de transmisie de 1: 18. 

Prin transferul său a fost salvată ultima moară cu alvan din România, monument de o valoare 
deosebită a colecţiei mulinologice a muzeului sibian. 

4. Morile de vânt 

Prima menţiune documentară a morilor de vânt se află într-un act din a doua jumătate a 
secolului XVI dar par să fi f'ost cunoscute încă din secolele XIV-XV ( 11 ). S-au răspândit în zonele 
deficitare hidroenergetic (Dobrogea), sau în regiunile cu locuri bine expuse vântului (în Moldova, 
Muntenia şi Banat). În Dobrogea. zona românească cu cea mai mare densitate de mori eoliene, la 
începutul secolului XX. din cele 916 mori existente, 742 erau de vânt. În Muntenia în 1861 s-au 
înregistrat 197 de mori de vânt (din care 140 în ţinutul Brăilei), iar în Moldova începutului de secol XX 
127 de mori de vânt ( 12). 

Tipologic, morile de vânt prezină trei tipuri distincte. 
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4.1. Moara de vânt orientală 
Acest tip este lipsit de generatorul eolian exterior. Construcţia prezintă o nişă verticală prin care 

vântul pătrunde pentru a roti o roată orizontală aflată pe acelaşi ax cu piatra alergătoare, pe un principiu 
similar celui al morii hidraulice cu roată orizontală. 

4.2. Moara de vânt occidentală 
Are generatorul eolian exterior format din 4-6 aripi montate în plan vertical pe un arbore motor 

orizontal (uşor oblic), aflat în partea superioară a morii. Toată construcţia se poate roti în direcţia 
vântului, în jurul unui pivot central. 

O variantă mai evoluată este aşa-zisa "moară olandeză" sau "moară căciulată", la care construcţia 
este fixă, iar cupola, care include generatorul şi arborele motor, este mobilă. 

Se pot întâlni aici mai multe variante în funcţie de numărul de nivele, numărul de instalaţii, cu 
transmisie simplă sau dublă, cu poziţionări diferite ale instalaţiilor etc. 

4.3. Moara mediteraneană 
Prezintă toate caracteristicile tipului anterior (cu construcţia mobilă), singura deosebire fiind 

generatorul eolian format din 12 pânze triunghiulare întinse pe un sistem de susţinere specific. 
Colecţia mulinologică a Muzeului "ASTRA" conţine prin urmare 22 de instalaţii de măcinare a 

cerealelor: 1 moară de mână, 1 moară cu tracţiune animală, 6 mori cu ciutură, 8 mori cu roţi verticale 
(aici fiind incluse cele 2 mori plutitoare şi moara cu alvan) şi 6 mori de vânt, realizănd o sinteză 
originală a creaţiei tehnice populare. 

Din impresionanta varietate tipologică alături de fenomene cum ar fi marea densitate şi modul de 
adaptare la condiţiile hidrografice se desprinde imaginea unei civilizaţii agrare sedentare, care în urma 
unei experienţe milenare neîntrerupte a ajuns la o asemenea diversitate a expresiei tehnice. 
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The National Molinological System in the Museum 
of Traditional Folk Civilization "ASTRA" 

Summary 

The article presents the types of the installations which were used at tlour-milling on the 
Romanian territory and which were transferred into the "ASTRA" Museum. 

As part of every type there have been chosen to illustrate the monuments with the most interesting 
features, monuments which reflect the cleverness of the anonymous handicraftsmen. 

The "ASTRA" Museum constitutes, by its mills collection too, an illustrative image of the Roman ian 
technical pre-industrial civilization. 
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I. Moarl de mână - Bumbuieşti, jud. Vâlcea 
2 Moarl cu cai - Sânpetru Mare, jud. Timiş 
J. Moarl cu doul ciuturi şi angrenaj de transmisie - Râu de Mori, jud. Hunedoara 
4. Moarl cu admisie superioară şi transmisie în două trepte - Rogojelu, jud. Cluj 
S. Moară de vânt joasă - Enisala, jud.Tulcea 
6. Moara de vânt "clciulatl" - Beştepe, jud.Tulcea 
7 Moarli de vânt cu pânze - Curcani, jud.Constanta 

Tipuri reprezentative de mori în Muzeul în Aer Liber 
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Foto I: Moară cu cai, Sânpetru Mare Uud. Timiş), vedere generală. 
Horse-driven mii!, Sânpetru Mare (Timiş County), general view. 

Foto 2: Moară cu cai , Sânpetru Mare Uud. Timiş), detaliu roată mare. 
Horse-driven mii!, Sânpetru Mare (Timiş County), detail ofthe big wheel. 
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Foto 3: Moară cu cai, Sânpetru Mare Uud. Timiş), detaliu arbore vertical. 
Horse-driven mill , Sânpetru Mare (Timiş County), detail ofthe vertical shaft. 

Foto 4: Moară cu cai, Sânpetru Mare Uud. Timiş) , detaliu felinar vertical. 
Horse-driven mill, Sânpetru Mare (Timiş County), detail ofthe 

vertical wooden pin-wheel. 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Foto 5: Moară cu două ciuturi şi angrenaj de transmisie, Râu de Mori 
(jud. Hunedoara), vedere generală. 

Water-mill with two horizontal wheels and gearing, Râu de Mori 
(Hunedoara County), ~eneral view. 

Foto 6: Moară cu două ciuturi şi angrenaj de transmisie, Râu de Mori 
(jud. Hunedoara), detaliu ciutură. 

Water-mill with two horizontal wheels and gearing, Râu de Mori 
(Hunedoara County), detail of the horizontal wheel. 
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Foto 7: Moară cu două ciuturi şi angrenaj de transmisie, Râu de Mori 
Qud. Hunedoara), detaliu instalaţie . 

Water-mill with two horizontal wheels and gearing, Râu de Mori 
(Hunedoara County), detail of the installation. 

Foto 8: Moară cu admisie superioară şi transmisie în două trapte, Rogojelu 
Qud. Cluj), vedere generală . 

Water-rnill with overshot wheel and drive in two steps, Rogojelu 
(Cluj County), general view. 
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Foto 9: Moară cu admisie superioară şi transmisie în două trapte, Rogojelu 
Uud. Cluj), detaliu inst& laţie . 

Water-mill with overshot wheel and drive in two steps, Rogojelu 
(Cluj County), detail ofthe installation . 

Foto I O: Moară cu alvan , Ciocmani Uud. Sălaj), vedere genera l ă. 
Water-mill with "alvan", Ciocmani Uud. Sălaj), general view. 
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Foto 11: Moară de vânt joasă, Enisala Uud. Tulcea), vedere generală. 
Small windmill with stone-socle, Enisala Uud. Tulcea), general view. 

Foto 12: Moară vânt cu pânze, Curcani Uud . Constanţa), vedere generală. 

Windmill with sails, Curcani Uud. Constanţa), general view. 
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